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APPENDIX

THE ‘WILLIAM ALLEN BOX’: CATALOGUE OF CONTENTS

The British Museum registration numbers for the contents of the William Allen Box run from 2007,8045.1 to 2007,8045.263 inclusive. Further information on the 263 items in the collection, along with photographs of the objects, can be accessed through the British Museum’s Collections On-Line catalogue (<www.britishmuseum.org/research/search_the_collection_database.aspx>; select ‘Museum number and provenance search’, and enter a registration number; for example 2007,8045.2).

Objects marked thus **** are discussed in the paper to which this appendix is attached. All objects annotated AD FINES are from Braughing, Hertfordshire

1. Wooden box inlaid with walnut, three internal trays. Dimensions: 532 x 420 x 134 mm.

Tray III (bottommost, most artefacts sewn in with thread unless indicated otherwise)

2. Large annular copper-alloy brooch with pin, heavily encrusted with corrosion. Diameter (outer) 50mm. Date: Medieval, 1400-1600. Annotated on a label ‘FIBVLA ex Thames’.

3. Collared brooch (‘Kragenfibel’) with cylindrical spring cover, sheaf foot, solid catchplate; the bow is decorated with a triangular winged moulding below which is a semi-circular disc. From the front the triangular winged moulding is in the form of a female bust. L.85mm W.: 46mm. Hull forthcoming T28. Date: late Iron Age to early Roman. Annotated on a label underneath the brooch ‘AD.FINES’ .

4. Annular shoe buckle with crossbar and hinged pin, decorated with a beaded border. Dia.: 23mm Date: Medieval, 1400-1450. cf. Egan & Pritchard 1991, 66, no. 227. Not annotated.

5. One-piece copper-alloy bow brooch, ‘leech’ type, swollen circular sectioned bow, pin-missing. Incised triangular decoration and striations on bow. L.: 47mm W.: 25mm. cf. Hattatt 1982, no. 200. Date: Italic Early Iron Age, c.900-780BC. Bietti & Macnamara 2007, Fibula type 20, p. 17, 187-8, plates 125-6
. Not annotated.

6. Two-piece bow brooch, with flat strip bow, catchplate missing. Repaired in antiquarian period with tape. L.: 104mm W.: 25mm. Date: 1st century AD. Not annotated.

7. Two-piece copper-alloy rosette brooch, complete, single rectangular piercing in catchplate. The cylindrical spring cover is decorated with vertical striations. Type series: Hull forthcoming T26. L.: 54mm W.: 30mm. Date: AD30-70. Annotated ‘1’ for ‘1 to 6 AD:FINES’.

8. Two-piece bow brooch, dolphin type, pin detached, probably hinged; mouldings on crossbar. Type series: Hull forthcoming T94B. L.: 69mm W.: 42mm. Date: AD30-100. Annotated ‘2’ for ‘1 to 6 AD:FINES’.

9. One-piece copper-alloy bow brooch, Colchester type, with perforated catchplate, pin missing. Type series: Hull forthcoming T90. L.: 100mm W.: 30mm. Date: AD30-70. Annotated ‘3’ for ‘1 to 6 AD:FINES’.

10. One-piece bow brooch, ‘leech’ type, incised with geometric decoration on bow, semi-circular catchplate, lower section of pin missing. L.: 85mm W.: 51mm. Cf. Hattatt 1982, no. 199; Bietti & Macnamara 2007, Fibula types 7-8, p.16-17, 111-3, plates 59-60. Italic Early Iron Age, c.1000-800BC. Not annotated.

11. One-piece bow brooch, pierced catch-plate, flat bow, foot broken. Date: Iron Age, La Tene III. 50BC – AD100. L.: 68mm W.: 10mm Annotated ‘5’ for ‘1 to 6 AD:FINES’.

12. Section of brass (?) chain, possibly part of a scourge. L.: 81mm W.: 7mm. Date: Roman or medieval? Not annotated.

13. Annular buckle, hinged pin on cross-bar, ten projections from edge of ring in a tree-branch effect. D.: 50mm. Date: medieval/post-medieval, c1400-1900. Not annotated.

14. Two-piece ‘Aesica’ bow brooch, with applied repousse panels on bow and foot. Very corroded. L.: 42mm W.: 30mm. Annotated ‘PART OF.A.FIBVLA. AD.FINES. 1866’. Date: early 1st century AD.

15. Copper-alloy ligula with one spatulate terminal and one pointed terminal. Decorated on one terminal with moulded beads. L.: 141mm W.: 9mm. Date: medieval. Annotated ‘VNGVENT.SPOONS.LONDON’.

16. Copper alloy ligula with one pointed terminal and one angled disc. Date: Roman. L.: 130mm. Annotated ‘VNGVENT.SPOONS.LONDON’.

17. Brass needle, with rectangular piercing and blunt terminal. L.: 146mm. Date: Roman? Annotated ‘BRONZE.NEEDLE.LONDON.’

18. Needle or pin, shaft broken approximately half way along length. L.: 72mm. Date: Roman. Not annotated (this object overlies the annotation for no. 17).

19. One-piece bow brooch, pin missing and part of spring, rectangular catchplate. L.: 46mm. Type series: La Tene III. Date: Roman, 1st century BC - early 1st century AD. Not annotated.

20. Rectangular double-eye loop buckle plate, with King David seated right on a chair playing the harp. L.: 56mm W.: 29.5mm. Date: post-medieval, c. 1600-1700. Annotated ‘OLNEY.’ (Olney, Buckinghamshire).

21. Copper-alloy bracelet composed of a twisted strand of wire looped back on itself at the terminals; one terminal is broken. D.: 57mm. Date: Roman (?). Annotated ‘BARTON.BENDISH.NORFOLK.’ (Barton Bendish, Norfolk).

22. Hinged copper-alloy plate brooch with white metal coating, in form of a crude bird with incised feathers. L.: 20mm W.: 12.5mm. Date: Roman. Annotated ‘AD.FINES’.

23. Symmetrical copper-alloy plate brooch, hinged, umbonate, with enamelling; central pellet-in-ring motif, surrounded by 8 alternating blue and white (?) triangular enamel cells, one missing; four side lugs. D.: 42mm Type series: Hull forthcoming T267B. cf. Bayley & Butcher 2004, no. 383. Date: Roman. Annotated ‘AD.FINES’.

24. One-piece copper-alloy bow brooch, flat and triangular bow, foot broken. Type series: Nauheim derivative. Date: 1st century AD. L.: 59mm. Not annotated. Glued.

25. One-piece copper-alloy bow brooch, complete, with open catch-plate and returned foot. L.: 74mm. Type series: Hull forthcoming T3C. Cf. Bayley & Butcher 2004, no. 32. Date: early Roman. Annotated ‘4’ for ‘1 to 6 AD:FINES’.

26. Small copper-alloy bow brooch with mouldings on bow, Langton Down type. L.: 32mm W.: 14mm. Type series: Hull forthcoming 21B. Annotated ‘3’ for ‘1 to 6 AD:FINES’. Glued.

27. Pair of copper alloy tweezers. L.: 56mm. Annotated ‘AD. FINES’. Glued.

28. Copper alloy annular brooch, hinged. Corroded. D.: 28mm. Date: Roman or medieval? Annotated ‘6’ for ‘1 to 6 AD:FINES’.

29. Copper alloy two-piece bow brooch, sprung, pin missing; circular section bow, double circular perforations in catchplate. L.: 32mm. Date: Roman. Not annotated.

30. Copper-alloy shoe buckle frame, pin missing, openwork decoration of stylised birds. L.: 47.5mm W.: 40mm. Date: post-medieval, c.1700-1800. Annotated ‘IRCHESTER’ (Irchester, Northants.).

31. Gilt ?silver hairpin set with garnet; head in form of stylised bird. L.: 148mm. Date: early medieval. Annotated ‘ACVS:CRINALIS KENT. Set with garnets’.

32. Copper-alloy ‘Colchester B’ sprung bow brooch with ribbed mouldings on bow. Catchplate broken halfway along length. Type series: Hull forthcoming T92. L.: 51mm W.: 29.5mm. Date: Roman, AD40-70. Annotated ‘10’ for ‘1 to 11 AD:FINES’.

33. Copper-alloy equal ended plate brooch, hinged, ‘bow tie’ shaped. Raised central rectangular moulding, delicate pecking around outer edge. L.: 25.3mm W.: 23.2mm. cf. Hattatt 1987, no. 1015. Date: Roman. Annotated ‘AD.FINES’.

34. Copper-alloy fantail brooch with cylindrical spring cover. Tinning survives on lower part of bow. Spring and pin missing. L.: 38mm W.: 15.2mm Date: Roman, 1st to 2nd century AD. Annotated ‘11’ for ‘1 to 11 AD:FINES’.

35. Copper-alloy two piece rosette brooch with cylindrical spring cover. Upper part of moulding on bow is missing; single perforation in catchplate. cf. Hattatt 1987, no. 791. L.: 43mm W.: 19mm. Date: Roman. Unclear if annotated.

36. Copper-alloy hinged bow brooch, Hod Hill type, traces of tinning on bow; circular lugs, 3 on each side and 3 in centre of bow, knobbed foot. L.: 59.5mm W.: 19.5mm. Date: Roman, 1st century AD. Annotated ‘AD:FINES’.

37. Copper-alloy decorated terminal of spoon handle with central umbo and various knobbed mouldings; the rest of the handle is missing. L.: 31mm Date: post-medieval, c.1700-1750. Annotated ‘BRANCASTER, NORF.’ (overlain by cat no. 81; probably applies to this item rather than cat. 81, which seems to have been added later). Glued.

38. Copper-alloy disc and fantail brooch with enamelling, hinged, head-loop; raised knob in centre of bow with striations; 6 triangular radially divided cells with traces of red enamel; triangular cells on foot, enamel missing. L.: 49mm W.: 20mm. Date: Roman, 2nd century AD. Annotated ‘AD:FINES’.

39. Copper-alloy one-piece bow brooch with openwork double perforated catchplate. Type series: Hull forthcoming T90. L.: 51mm. Not annotated. Glued.

40. Copper-alloy ‘knee’ brooch, sprung, semi-circular spring cover. L.: 38.5mm W.: 20.0mm. Date: Roman, 2nd century AD. Annotated ‘AD:FINES’.

41. Copper-alloy pin, probably gilded, with sub-spherical head. L.: 62mm. Date: Roman? Annotated ‘PIN. & BROOCH. Walbrook London’ (Walbrook river, London).

42. Copper-alloy plate brooch, hinged, with decorated moulding of a halloed figure holding a quill, tower in the background, and inscription ‘BEXB [???] SANTE’. Date: medieval, 1500-1600. Annotated ‘PIN. & BROOCH. Walbrook London’ (Walbrook river, London).

43. Copper-alloy one-piece bow brooch, with circular button on bow. Decorated with incised lozenges intersected with parallel double lines. L.: 53.5mm W.: 15mm Type series: Hull forthcoming 10H. cf. Hattatt 1987 no. 742. Date: 1st century BC – 1st century AD. Annotated ‘CORINIVM’ (Cirencester, Gloucs.).

44. Copper-alloy ligula with angled disc at one terminal, other terminal broken. L.: 118mm. Date: Roman. Annotated ‘1. SALAENAE’ (first A & E ligatured), Droitwich, Worcs.

45. Copper-alloy hairpin, broken at pointed end; flattened spherical knobbed end, triple moulded cordon below. L.: 96mm. cf. Cool 1990, Group 2. Date: Roman. Annotated ‘2’ for ‘2 to 9 AD: FINES’.

46. Copper alloy hairpin with elaborate head moulded with bun-shaped finial and notched disc, below which is an amphora shaped moulding with triple disc below. L.: 122mm. Date: Roman. cf. Cool 1990, Group 3. Annotated ‘3’ for ‘2 to 9 AD: FINES’.

47. Copper-alloy hairpin; terminal decorated with four discoidal mouldings. L.: 102mm. Date: Roman. cf. Cool 1990, Group 2. Annotated ‘7’ for ‘2 to 9 AD: FINES’.

48. Copper-alloy hairpin; head decorated with spherical knob, five cordons, a spherical knob and two further cordons. Broken at pointed end. L.: 92mm. Date: Roman. cf. Cool 1990, Group 3 (see fig. 2, 6). Not annotated, but probably part of ‘2 to 9 AD: FINES’.

49. Copper-alloy hairpin, crescentic closed loop on head, below a diamond-shaped moulding and cylindrical drum with cross hatching; point broken. L.: 85mm. Date: Roman. cf. Cool 1990, Group 9. Annotated ‘1’ for ‘1 to 11. AD:FINES’.

50. Brass pin or needle, very crude; flattened head with circular perforation. Complete. Date: Roman. Not annotated, but probably part of ‘1 to 11. AD:FINES’.

51. Copper alloy pin with spherical head. L.: 51mm. Date: Roman. Annotated ‘6’ for ‘1 to 11. AD:FINES’.

52. Copper-alloy hairpin with flattened spherical head and cordon below. L.: 101mm. Date: Roman. cf. Cool 1990, Group 2
. Not annotated.

53. Copper-alloy hairpin with onion head. L.: 53.5mm Date: Roman. Not annotated.

54. Copper alloy pin with flattened crescentic head and elaborate moulding below. Additional copper-alloy pendant suspended from lower part of openwork. L.: 116mm. Date: Roman. cf. Cool 1990, Group 27. Probably ‘3’, but hidden by cat no. 21, so part of ‘1 to 11. AD:FINES’.

Note: these pins have been described as ‘military standard’ heads. Their function is unclear, but they appear to have been associated with military activity (Cool 1990, 172).

55. Copper-alloy hairpin with hooked head and onion terminal, mouldings on top of shaft. L: 97mm. Date: Roman. Annotated ‘4’ for ‘1 to 11. AD:FINES’.

56. Copper-alloy hairpin with flattened spherical head, complete. L.: 126mm. Date: Roman. cf. Cool 1990, Group 1. Annotated ‘5’ for ‘1 to 11. AD:FINES’.

57. Copper-alloy hairpin with flattened spherical head and double cordon below. L.: 117mm. cf. Cool 1990, Group 2. Not annotated.

58. Plain copper-alloy annular ring, possibly a belt loop. D.: 37mm. Date: Iron Age/ Romano-British? Annotated ‘7’ for ‘1 to 11. AD:FINES’.

59. Copper-alloy spatula probe with olivary terminal and flat rectangular blade, broken. L.: 144mm. Date: Roman. Annotated ‘AD.FINES’.

60. Copper-alloy intaglio finger-ring with gently swelling profile and flattened bezel; lower part of hoop and intaglio missing. D: 24mm. Date: 1st to 2nd century AD. Type series: Henig 2007, type II. Not annotated. Glued.

61. Plain copper-alloy ring, possibly a curtain ring. D.: 24.5mm Date: post-medieval. Annotated ‘7’ for ‘1 to 11. AD:FINES’. 

62. Copper-alloy umbonate plate brooch, probably hinged. D.: 33mm. Date: Roman. cf. Hattatt 1985, no. 644. Not annotated.

63. Copper-alloy hairpin, elongated spherical terminal with cordon mouldings below. L.: 104.5mm. Date: Roman. Annotated ‘9’ for ‘1 to 11. AD:FINES’.

64. Copper-alloy one-piece bow brooch, flat bow which expands to a fiddle-shape and narrows to a pointed foot; pin missing. L.: 39mm. Date: La Tene III, c.100BC to AD50. cf. Hattatt 1989, no. 1454
. Annotated ‘9’
 for ‘1 to 11. AD:FINES’.

65. Copper-alloy ‘P’ shaped sprung bow brooch with slight fantail and sheafed foot, pin and spring missing. L.: 56mm. Date: Roman. Not annotated.

66. Copper-alloy bow brooch with ribbed bow decorated with zigzag line; catchplate solid, bottom of foot broken. Probably sprung. Pin missing. Type series: Colchester derivative. L.: 39mm. Date: 1st century AD. Annotated ‘8’ for ‘1 to 11. AD:FINES’.

67. Copper-alloy one-piece bow brooch, internal chord, five cordon mouldings on head; openwork catchplate (broken), bottom part of pin broken. L.: 49.5mm. Type series: La Tene III, cf. Hattatt 1985, no. 246. Annotated ‘14’ for ‘7 to 16. AD:FINES’. Glued.

68. Copper-alloy spoon handle with pointed terminal; the offset is plain and the bowl broken and missing. L.: 105mm. Date: Roman. Annotated ‘16’ for ‘7 to 16. AD:FINES’.

69. Copper-alloy set of toilet implements consisting of an ear-scoop, tweezers and probe on a suspension ring, the wire ends of which have been twisted together. A nail cleaner has been added to the group but is from a different find as it is not attached to the ring and has a different patina. L.: 61mm (ear scoop) 59mm (tweezers) 48mm (nail cleaner) 46mm (probe). Date: Roman. Annotated ‘10’ for ‘7 to 16. AD:FINES’.

70. Copper-alloy ring with four equidistant raised mouldings. D: 29mm. Date: Roman? Annotated ‘13’ for ‘7 to 16. AD:FINES’.

71. Copper-alloy two piece bow brooch with single raised ribbed moulding on bow with incised zig-zag decoration; spring and pin missing. L.: 42mm. Date: Roman, AD40-70. Type series: Colchester B, Hull forthcoming T90. Not annotated.

72. Copper-alloy penannular brooch with terminals coiled back at right angles to ring; ring is circular in profile. D.: 29.5mm. cf. Bayley & Butcher 2004, no. 401. Type series: Hull forthcoming P3. Not annotated.

73. Copper-alloy ear scoop with fixed suspension loop and crude hollow terminal. L.: 56.5mm Date: Roman. Annotated ‘AD: FINES’.

74. Silver (?) hinged ‘T’ shaped bow brooch with single raised rib on bow. L.: 35mm. Date: Roman. Annotated ‘12’ for ‘7 to 16. AD:FINES’, and in centre ‘AR’ (ligatured) for ‘silver’.

75. Copper-alloy one-piece sprung bow brooch, plain, slightly convex bow. Type series: Nauheim derivative, Hull forthcoming T11. L.: 42mm. Date: early Roman. Annotated ‘11’ for ‘7 to 16. AD:FINES’.

76. Copper-alloy ‘P’-shaped bow brooch, sheaf foot, cordon mouldings on bow; pin missing. L.:39mm. Date: Roman. Annotated ‘13’ for ‘7 to 16. AD:FINES’.

77. Copper-alloy hairpin or bodkin, broken along shaft; conical head, four incised cordons below. L.: 82mm. cf. Cool 1990, Group 10. Date: Roman. Annotated ‘6’ for ‘2 to 9 AD: FINES’.

78. Copper-alloy hairpin fragment with crescentic head, broken along shaft; below head cylindrical block moulding with cross hatching. L.: 64mm. Date: Roman. cf. Cool 1990, Group 27. Annotated ‘7’ for ‘2 to 9 AD: FINES’.

79. Copper-alloy hairpin with anvil-shaped head and cuboidal cross-hatched moulding below; the shaft of the pin is bevelled. L.: 69mm. Date: Roman. Annotated ‘8’ for ‘2 to 9 AD: FINES’.

80. Copper-alloy tripartite harness fitting (?) consisting of three conjoined profile rings attached to iron hinged (?) shank. H.: 50mm W.: 48mm. Date: Roman? Annotated ‘AD:FINES’.

81. Copper-alloy ‘S’ shaped clasp with circular piercing in flattened end. W.: 20mm. Date: Roman? Annotated ‘BRANCASTER, NORFK.’, but this probably applies to cat. no. 37. Glued.

Loose in box (cats. 82-89)

82. Pair of cockspurs attached to card (see fig. X). Date: post-medieval, c.1700-1800. The card reads: 'Spurs, for fighting cocks, from Horton Cannon, Herefordshire. 'The dark places of the earth are full of the habitations of cruelty'. Psalm LXXIV, XX. WA'.

83. Lump of copper-alloy ingot attached to card. L.: 54mm W.: 31.5mm. Date: late Bronze Age. The card is annotated 'Romano British (sic). Rough metal with part of a Celt. Found with many others at Hythe in Kent, 1873'.

84. Collar and body fragment of a copper-alloy socketed axe of double collar form. L.: 49.5mm W.: 29mm. Date: late Bronze Age. The card is annotated 'Romano British (sic). Rough metal with part of a Celt. Found with many others at Hythe in Kent, 1873')

85. Conical flint loom weight, single piercing in centre, attached to card with 86 & 87. L.: 36mm W.: 33mm. Date: uncertain. The weight has a label stuck on it which reads: 'Found at Ravenburgh Castle near Hexton, Herts.' The card reads:  'Roman key, Fibula, and flint-bead. 1876'.

86. Plate brooch, ovular, hinged, with missing setting and missing pin, attached to card with 85 & 87. L.: 36mm W.: 28.5mm Date: Roman. Type series: Hull forthcoming T271. cf. Bayley & Butcher 2004, no. 387. The card reads:  'Roman key, Fibula, and flint-bead. 1876'.

87. Iron casket key with integral suspension loop, attached to card with 85 & 86. L.: 50.5mm. Date: Roman? The card reads:  'Roman key, Fibula, and flint-bead. 1876'.

88. Copper alloy circular pendant depicting a stork (?) feeding its chicks in a nest in the branch of a tree, attached to card. H.: 31mm W.: 21.5mm Date: medieval, 1400-1500. 'Plated Roman pendant, found at Morden, Cambs., in 1883. With the device of a Pelican, or Stork, feeding her young by piercing her own breast'.

89. AE 3, House of Constantine, ‘MARTI CONSERVATORI’, ‘TF PTR’, attached to card. Trier mint. Date: Roman, c.307-318. Card reads ‘from the same field as above’, i.e. no. 88, so Morden, Cambs.

Tray II (artefacts sewn in with thread or glued if indicated)

90. Copper-alloy handle (?) of balance arm (?) with suspension loop, broken at other end. L.: 105mm. Date: Roman? Annotated ‘COPPER.BOLT.AD.FINES’.

91. Iron stylus with swelling towards foot of shaft and trapezoidal eraser terminal. L.: 129.5mm. Date: Roman. Not annotated.

92. Green glass setting for item of jewellery, egg-shaped. L.: 13.5mm. Date: Roman? Annotated ‘STONE. & GLASS. from Roman Rings'. Glued.

93. Blue glass mosaic tessera, sub-cuboid, slightly broken. L.: 9mm W.: 9mm Date: Roman? Annotated ‘‘STONE. & GLASS. from Roman Rings'. Glued.

94. Dark blue glass setting for item of jewellery, egg-shaped. L.: 10.5mm W.: 9.5mm. Date: Roman. Annotated ‘STONE. & GLASS. from Roman Rings'. Glued.

95. Opaque greenish-yellow glass setting for item of jewellery or small counter; circular, flat bottomed. W.: 14.1mm. Date: Roman. Cf. Crummy 1983, no. 2286
. Annotated ‘STONE. & GLASS. from Roman Rings'. Glued.

96. Dark blue opaque glass setting for item of jewellery or possibly counter. W.: 13mm. Date: Roman. Annotated ‘STONE. & GLASS. from Roman Rings'. Glued.

97. Cuboidal opaque glass tessera, greenish-yellow glass. W.: 9mm. Date: Roman? Annotated ‘STONE. & GLASS. from Roman Rings'. Glued.

98. Greenish-blue glass setting for item of jewellery or counter; circular and flat-bottomed. W.: 11mm. Date: Roman. Annotated ‘Stone & glass from Roman rings'. Glued.

99. Reddish-orange ovular glass counter, flat bottomed. L.: 16mm W.: 14.5mm Date: Roman. Annotated ‘STONE. & GLASS. from Roman Rings'. Glued.

100. Blue frit or Egyptian blue cuboidal tessera. L.: 10mm W.: 9mm. Date: Roman. Annotated ‘AD:FINES’. Glued.

101. Black circular glass (?) counter or gaming piece, plano-convex on one side, flat on the other. W.: 16mm. Date: Roman. Annotated ‘1’ for ‘1. to. 7. STONE. BEADS’. Glued.

102. Copper-alloy spoon with plain offset and circular bowl; the handle narrows to a spiked terminal. L.: 118mm W.: 24mm (of bowl). Date: Roman. Annotated ‘UNGUENT.SPOON’.

103. Ovular carnelian intaglio accompanied by wax impression, depicting a bust of Apollo right with laurel wreath. The intaglio is set within a metal frame. L.: 26mm W.: 21mm. Date: Roman. Annotated ‘LONG: LANE. LONDON: 1866.’ Long Lane, Smithfield, in the City of London. Glued.

104. Copper-alloy stylus (?) with slightly concave and flattened rectangular terminal. L.: 76.5mm. Date: early medieval. Annotated ‘STYLVS’.

105. Copper-alloy mount or button, circular, with raised central umbo and plain outer rim. W.: 27.5mm Date: Roman. Annotated ‘BRONZE BOSS. AD: FINES’. Glued.

106. Venetian glass bead, spherical reddish-purple, painted with floral motifs in red, white and yellow. D.: 17mm. Date: post-medieval. Annotated ‘2’ for ‘1. to. 7. STONE: BEADS.’

107. Venetian glass bead, elongated sphere, reddish-purple, painted with gold stripes alternating with floral motifs of yellow, white, blue and red paint. L.: 20mm W.: 15.5mm. Date: post-medieval. Not annotated. Glued.

108. Fired white clay loom-weight, sub-spherical with large central piercing. D.: 32.5mm Date: Roman? Not annotated.

109. Fired clay loom-weight, sub-spherical with central piercing, five cordons running around circumference. D.: 32mm Date: Roman?. Annotated ‘2’ for ‘1. to. 7. STONE: BEADS.’ (despite the fact that cat. no. 106 is also marked ‘2’).

110. Fired clay loom-weight, sub-spherical with central piercing. D.: 27mm. Date: Roman? Annotated ‘3’ for ‘1. to. 7. STONE: BEADS.’

111. Reddish-brown, doughnut shaped stone loom-weight, flat & circular with small central piercing. D.: 35mm Date: Roman? Annotated ‘7’ for ‘1. to. 7. STONE: BEADS.’

112. Fired clay loom weight, greyish-black, sub-spherical with central piercing. D.: 27mm. Date: Roman? Annotated ‘6’ for ‘1. to. 7. STONE: BEADS.’

113. Fired clay brownish-grey loom weight, sub-spherical with central piercing. D.: 31mm. Date: Roman? Annotated ‘5’ for ‘1. to. 7. STONE: BEADS.’

114. Fired clay loom-weight, brownish-yellow, sub-spherical with central piercing. D.: 32mm. Date: Roman? Annotated ‘4’ for ‘1. to. 7. STONE: BEADS.’

115. Gilded copper-alloy crossbow brooch of ‘heavy’ type with onion terminals and beaded foot. L.: 81mm Date: early medieval, AD400-450. Annotated ‘SAXON.FIBVLA.’

116. Iron spoon with ovular bowl, plain offset and diamond-shaped bladed terminal, square section handle which is loosely twisted. L.: 155mm W.: 27mm (of bowl). Date: Roman, AD300-400. Annotated ‘IRON: SPOON. LONDON’, overlain by cat. no. 118.

117. Gold bracelet with granulated decoration on termini in series of repeated triangles in two registers defined by a central cordon and two outer granulated cordons. The central (organic?) part of the bracelet no longer survives. L.: 15mm W.: 14.5mm Date: Roman? Not annotated. Glued.

118. Leaf-shaped iron knife blade with narrow tang. L.: 104mm W.: 17mm (blade). Date: Roman? Not annotated. Glued.

119. Copper-alloy artefact of uncertain function, consisting of a rectangular piece of metal with an urn shaped protrusion decorated with an incised equal-armed cross. D.: 24.5mm. Date: Roman? Annotated ‘RIVET. AD. FINES’.

120. Red plano-convex glass counter, flattened base. D.: 15mm. Date: Roman. Annotated ‘STONE & GLASS. from Roman Graves’. Glued.

121. Green glass counter, plano-convex, flattened on one side. D.: 11.5mm. Date: Roman. Annotated ‘STONE & GLASS. from Roman Graves’. Glued.

122. Hemispherical dark green glass or stone (?) setting from an item of jewellery. D.: 9mm. Date: Roman. Annotated ‘STONE & GLASS. from Roman Graves’. Glued.

123. Blue glass opaque sub-cuboidal mosaic tessera. D.: 9mm. Date: Roman. Annotated ‘STONE & GLASS. from Roman Graves’. Glued.

124. Dark blue glass setting for a ring, ovoid, slightly translucent. D.: 11.5mm. Date: Roman. Annotated ‘STONE & GLASS. from Roman Graves’. Glued.

125. Amber glass setting for ring, hemispherical, slightly translucent. D.: 12mm. Date: Roman. Annotated ‘STONE & GLASS. from Roman Graves’. Glued.

126. Yellow glass tessera with one side slightly gilded. D.: 8mm. Date: Roman. Annotated: Annotated ‘STONE & GLASS. from Roman Graves’. Glued.

127. Blue glass or frit sub-cuboidal tessera, broken and abraded, opaque. D.: 11.5mm. Date: Roman. Annotated ‘STONE & GLASS. from Roman Graves’. Glued.

128. Yellow glass hemispherical ring setting, translucent. D.: 10.5mm. Date: Roman. Annotated ‘STONE & GLASS. from Roman Graves’. Glued.

129. Large melon bead with striated edges and pierced centre. D: 24mm. Not annotated. Glued.

130. Copper-alloy implement with triangular terminal, pierced, circular section handle with circular terminal, now broken. Possibly a strengthener or box fitting. L.: 113mm D.: 42mm (triangular terminal). Date: post-medieval? Annotated ‘AD. FINES’. Glued.

131. Copper-alloy rod, circular in section, original function uncertain – possibly an ingot. L.: 78mm. Date: Roman? Annotated ‘COPPER: INGOT.’

132. Iron tinderbox comprising oval-shaped box with a hinged lid and a simple knop as a catch. The hinged end extends to a tubular handle which unscrews to reveal a corkscrew. L.: 84mm W.: 27mm. Date: post-medieval. (Loose in box).

133. Copper-alloy scoop probe with leaf-shaped keeled probe and handle with triple cordon moulding on the offset. The circular profiled shaft of the handle is broken and the olivary terminal missing. L.: 87.5mm. Date: Roman. Annotated ‘VNGVENT.SPOON.’

134. Hemispherical glass counter, probably dark blue originally, opaque, abraded upper surface. D.: 21mm. Date: Roman. Not annotated. Glued.

135. AE nummus, House of Valentinian, ‘SECVRITAS REIPVBLICAE’, ‘TRP’, ‘A’ in field. Mint of Trier. Date: Roman, AD364-78. Annotated ‘THIS.BRACELET. & COINS. were found at SALAENAE in 1866’ (probably Droitwich (Salinae), Worcs.). Glued.

136. Iron stylus with circular section, bevelled shaft which narrows to blunt  working end; the top of the stylus has a sharp carination to a rectangular  eraser terminal which appears originally to have been pierced with a circular  suspension hole, now broken. L.: 107.5mm. Date: Roman. Not annotated.

137. Copper-alloy stud or small spindle, consisting of two circular discs connected by a central rod. D.: 13mm. Date: Roman? Not annotated. Glued.

138. Copper-alloy double ended toilet implement. The top half consists of a flat sub-rectangular spatula which is waisted in the centre; the circular-sectioned shaft swells to a bulbous, 'cotton bud' terminal. L.: 122mm W.: 7mm (maximum). Annotated ‘AD. FINES’.

139. Iron arrow head with double barbs, one of which is broken. L.: 38mm D.: 9.5mm (of socket). Date: probably medieval. Not annotated. Glued.

140. Bracelet consisting of 17 strung beads, polyhedral and of different sizes. One is sub-spherical and has 7 cordons running parallel around its centre. Date: early medieval. Annotated 'AMBER BEADS from Stow Heath, Suffolk' (partially obscured by cat. no. 140). This is probably West Stow Heath, Suffolk (see West 1985).

141. Large decorated stone bead, sub-spherical with circular central piercing; decorated on outer surface with an interlocking wave decoration with central pellets. D.: 29.8mm. Date: Roman (?). Not annotated.

142. Copper-alloy penannular brooch, reflexed terminals (folded back over ring, which is circular in section), triple incised lines decorate each terminal. Pin missing. D: 30mm. Date: Roman. Type series: Hull forthcoming P4. Annotated ‘Fibula from AD.FINES’.

143. Copper-alloy snake, flattened head, body twisted into a single coil, tail bent. Date: post-medieval. Annotated ‘CASTING: FROM: MODERN: ROME:’

144. Black jet rosary bead, ovoid, narrow central piercing. L.: 25mm W.: 17mm Date: medieval. Annotated: ‘From Icklingham Suffolk 1861’.

145.Copper-alloy hook and eye necklace (?) consisting of nine rod-shaped beads linked by circular hoops. Alternatively could be a vessel or accessory handle. L.: 39cm (approx.). Date: medieval or later? Annotated ‘BRONZE: NECK: LACE. ROMAN’.

146. Frit necklace consisting of 37 melon beds of different sizes and colours (blue, white, green), strung on a piece of cord. The beads are highly unlikely to have originally belonged together. D: 23.5mm (largest bead). Date: Roman. Annotated ‘SAXON BEADS.’ (sic).

147. Bracelet of 16 strung glass, clay and amber (?) beads of different shapes and sizes. Includes a large ovoid blue glass opaque bead, a large amber (?) sub-spherical bead, an ovoid black opaque bead, a white clay bead with black stripes, a turquoise glass ring bead and a series of small ring beads, one pale blue. The beads are highly unlikely to have originally belonged together. Date: Roman? Annotated ‘SAXON BEADS.’ (sic).

148. Ceramic bead, sub-spherical, orangey-yellow. D.: 20mm Date: Roman (?). Not annotated.

149. Iron spear head, socketed, triangular blade with one of the barbs folded back over the blade. L.: 87mm W.: 25mm. Date: probably medieval. Not annotated. Glued.

150. Iron arrow-head. L.: 39.8mm Date: probably medieval. Not annotated. Glued.

151. Iron arrow head, socketed and barbed. L.: 37.5mm D.: 9mm (socket). Date: probably medieval. Not annotated. Glued.

152. Iron arrow-head, bevelled. L.: 51mm. Date: probably medieval. Not annotated. Glued.

153. Iron arrow-head, barbed, one barb missing (broken). L.: 44.5mm. Date: medieval. Not annotated. Glued.

154. Bracelet consisting of 18 strung mostly glass, ceramic (1), pearl (? - 1) beads of different shapes, sizes and colours. Includes a clear glass oval bead with cut polyhedral facets, an opaque grey-brown ovular bead, a pink glass bead, a bead of alternating turquoise glass and pearl (?) discs. The beads are highly unlikely to have originally belonged together. Date: Roman? Annotated on a glued-down circular coin ticket ‘Beads found at Braughing, Herts.’.

155. Blue glass bead, circular, large central piercing; opaque, decorated on outer surface with three equidistant ‘eyes’ with white circular irises and blue central pupils. D.: 30mm. Date: Roman. Not annotated.

156. Venetian glass bead, ovular, translucent reddish-pink glass painted with gilt stripes alternating with floral motifs in white, yellow red & blue. L.: 21.5mm W.: 15.8mm. Date: post-medieval. Annotated ‘3’, but it is not clear what this refers to.

157. Ceramic bead, longitudinally ribbed, sub-ovoid. L.: 26mm W.: 18mm. Date: Roman. Annotated ‘LONG: LANE, LONDON.’ Presumably acquired at the same time as the intaglio, cat. no. 103 (see p. X). Glued.

158. Frit melon bead, turquoise, opaque. D.: 22.5mm. Date: Roman. Annotated ‘SOUTHWARK, 1866.’ (Southwark, London). Glued.

159. Green glass opaque doughnut-shaped bead. D.: 17.2mm D: 6.5mm. Date: Roman? Not annotated. Glued.

160. Loom weight of buff-coloured fired clay, ring-shaped, large central aperture. D.: 50mm. Date: Roman or pre-Roman? Annotated ‘CAGLIARI. SARDINIA.’

161. Iron socketed arrow-head, double-barbs now broken. L.: 35mm W.: 9mm. Date: probably medieval. Not annotated. Glued.

162. Iron arrow-head, triangular, flattened. L.: 43mm. D.: 13.5mm. Date: probably medieval. Not annotated. Glued.

163. Iron projectile point, conical with slight terminal knop, socketed. L.: 36mm. D.: 10mm. Date: post-medieval. Not annotated. Glued.

164. Iron arrow head, flattened triangular point, not socketed. L.: 40mm D.:10mm. Date: medieval? Not annotated. Glued.

165. Bracelet consisting of 33 strung glass beads, small cylindrical & diamond-shaped opaque glass, translucent blue in the main, one gilded. L.: 96.5mm. Date: Roman. Not annotated.

166. Reddish-pink glass bead, cylindrical with central piercing. L.: 21mm W.: 11mm. Date: Roman. Not annotated.

167. Spindle whorl of brown-white fired clay, flattened spherical shape, decorated with incised concentric rings. D.: 40.5mm. W.: 8.5mm. Date: early medieval, c.450-600. Illegible annotation has been inked onto the object, probably the provenance. cf. Rogers 2007, pps. 24-5, type C2.

168. Opaque blue stone intaglio plate brooch (?), consisting of a square central box setting with 3 circular attachments to the left, right and top which are decorated with incised 7 pointed stars; the central setting depicts the Madonna and Christ child with the Madonna sat facing left holding the Christ child out before her, star above. W.: 28.1mm. H.: 24mm. Date: medieval to post-medieval. Not annotated.

169. Copper-alloy pair of tweezers decorated with a series of punched dotes which run down the centre of the flat sides. L.: 68mm. W.: 8.8mm. Date: Roman. Annotated ‘TWEEZERS CORINIVM.’ (Cirencester, Glos.).

170. Copper-alloy ringer-ring, ‘key’ type, the bit consisting of a double prong and a rectangular central piercing. D.: 22mm. Date: Roman. Annotated: Roman Ring AD FINES’.

171. AE 3 coin, ‘FEL TEMP REPARATIO’, barbarous imitation. Date Roman, c.AD350-360. D.: 11mm. Annotated ‘THIS.BRACELET. & COINS. were found at SALAENAE in 1866’ (probably Droitwich (Salinae), Worcs.). Glued.

172. Copper-alloy minim with Victory on reverse. House of Valentinian. Date: Roman, c.367-375. D.: 13.8mm. Annotated ‘THIS.BRACELET. & COINS. were found at SALAENAE in 1866’ (probably Droitwich (Salinae), Worcs.). Glued.

173. Copper-alloy coin, House of Theodosius. Date: Roman, c.AD380. Annotated ‘THIS.BRACELET. & COINS. were found at SALAENAE in 1866’ (probably Droitwich (Salinae), Worcs.). Glued.

174. Iron bracelet (?) now missing; only iron fragments remain. Annotated ‘THIS.BRACELET. & COINS. were found at SALAENAE in 1866’ (probably Droitwich (Salinae), Worcs.). Originally glued.

Tray I (uppermost, all objects glued in)

175. Copper-alloy ‘cheek piece’ decorated with enamel. L.: 102mm W.: 19mm. Date: late Iron Age/early Roman. Annotated ‘London Wall’. 

176. Iron key. L.: 84mm W.: 24mm. Date: Roman? Annotated ‘Keys from Roman London.’

177. Iron key, openwork design and circular suspension loop. L.: 72mm W.: 23mm. Date: Roman. Annotated ‘Keys from Roman London.’

178. Iron key. L.: 33mm W.: 16mm. Date: Roman? Annotated ‘Keys from Roman London.’

179. Iron key. L.: 41mm W.: 17mm. Date: medieval. Annotated ‘Keys from Roman London.’

180. Copper alloy key. L.: 41mm W.: 13mm. Date: medieval, c.1300-1400. Annotated ‘Ashwell. Herts.’

181. Iron key. L.: 49mm W.: 20mm. Date: medieval. Annotated ‘Keys from Roman London.’

182. Copper-alloy mount in form of an eagle. W.: 30mm H.: 25mm (approx.). Date: post-medieval. Not annotated.

183. Copper-alloy curved knife with tang for hafting, dark green patina. L.: 103mm W.: 16mm. Date: Bronze Age. Not annotated.

184. Copper-alloy knife handle with trefoil terminal. L.: 102mm W.: 16mm. Date: post medieval, c.1500-1700. Not annotated.

185. Iron stylus, worn. L.: 122mm W.: 7mm. Date: Roman. Annotated ‘Stylus. Roman London’.

186. Iron stylus, good condition. L.: 125mm. W.: 6mm. Date: Roman. Not annotated.

187. Iron stylus with cast mouldings of silver inlay. L.: 112mm W.: 9mm. Date: Roman. Not annotated.

188. Iron stylus, corroded. L.: 106mm. W.: 8mm. Date: Roman. Not annotated.

189. Iron spear-head with twisted shaft. L.: 115mm. W.: 19mm. Date: Roman? Not annotated.

190. Copper-alloy hair-pin with crude spherical ribbed head. L.: 100mm. W.: 9mm. Date: Roman. Annotated 'Also an Armlet or bone of arm. Eatonbury (?), nr. Anysley (?), Beds.' Possibly Eaton Bray, Bedfordshire.

191. Fragment of amber. L.: 25mm W.: 16mm. Date: medieval? Annotated ‘Stones from Seals.’

192. Copper-alloy casting waste, sub-conical, with pouring stem. L.: 29mm. W.: 29mm. H.: 26mm (approx.). Date: Bronze Age? Not annotated.

193. Spherical glass bead, opaque, with narrow central piercing. W.: 9mm H.: 9mm. Date: Roman. Not annotated.

194. Copper-alloy casting waste, sub-conical. L.: 27mm. W.: 26mm. Date: Bronze Age? Not annotated.

195. Iron arrow-head, barbed, bent. L: 126mm. W.: 15mm. Date: medieval/post-medieval, c.1400-1800. Not annotated.

196. Bone needle, circular profile, swelling shaft, rectangular piercing near flattened and narrowing upper terminal. L.: 176mm. W.: 9mm. Date: Roman? Annotated: 'Bone Hairpins Roman London.'

197. Bone pin, broken at pointed end. L.: 97mm. W.: 6mm. Date: Roman? Annotated: 'Bone Hairpins Roman London.'

198. Bone pin with spherical head. The shaft swells and then narrows towards the point. L.: 94mm W.: 5mm. Date: Roman. Annotated: 'Bone Hairpins Roman London.'

199. Bone pin, broken at pointed end. L: 99mm. W.: 7mm. Date: Roman. Annotated: 'Bone Hairpins Roman London.'

200. Bone pin with spherical head, shaft swells and then narrows to pointed end. L.: 103mm. W.: 4mm. Date: Roman. Annotated: 'Bone Hairpins Roman London.'

201. Bone pin with spherical head, shaft swells and then narrows to pointed end. L.: 93mm. W.: 6mm. Annotated: 'Bone Hairpins Roman London.'

202. Bone pin with sub-spherical faceted head, shaft swells and then narrows to pointed end. L.: 101mm. W.: 7mm. Annotated: 'Bone Hairpins Roman London.'

203. Bone needle, slightly flattened, rectangular piercing at upper end. L.: 88mm W.: 5mm. Date: Roman? Annotated: 'Bone Hairpins Roman London.'

204. Bone pin with onion head, decorated with a series of cordons below head and along shaft, pointed conical point. L.: 77mm W.: 8mm. Date: medieval? Annotated: 'Bone Hairpins Roman London.'

205. Bone pin with flattened spherical head. L.: 64mm W.: 10mm. Date: Roman? Annotated: 'Bone Hairpins Roman London.'

206. Bone needle with recessed rectangular piercing. L.: 80mm. W.: 6mm. Date: Roman? Annotated: 'Bone Hairpins Roman London.'

207. Bone pin with sub-spherical head. L.: 82mm W.: 9mm. Annotated: 'Bone Hairpins Roman London.'

208. Bone stylus with sub-spherical terminal and single cordon below; the iron scribing pin is missing. L.: 66mm W.: 7mm. Date: medieval. Annotated: 'Bone Hairpins Roman London.'

209. Jet or shale spherical bead decorated with a series of pellet-in-ring motifs. H.: 10mm W.: 10mm. Annotated ‘Stones from Seals.’

210. Rhomboidal piece of glass cane, possibly a tessera. L.: 10.5mm W.: 8.4mm. Date: Roman? Annotated ‘Stones from Seals.’

211. Blue glass mosaic tessera, sub-cuboidal. L.: 10mm. Date: Roman. Annotated ‘Stones from Seals.’

212. Yellow glass mosaic tessera, roughly cuboidal. D.: 7.6mm. Date: Roman. Annotated ‘Stones from Seals.’

213. Green glass fragment, possibly a tessera. D: 7.8mm. Date: Roman? Annotated ‘Stones from Seals.’

214. Turquoise glass fragment, possibly a tessera, attached to a lump of cement?. D.: 8.4mm. Date: Roman. Annotated ‘Stones from Seals.’

215. Fragment of green, wedge shaped glass. L.: 11.5mm. Date: Roman? Annotated ‘Stones from Seals.’

216. Fragment of copper alloy. L.: 9.7mm. Date: uncertain. Annotated ‘Stones from Seals.’

217. Fragment of opaque glass with geometric design. L.: 13.6mm. Date: Roman? Annotated ‘Stones from Seals.’

218. Vacat.

219. Rim fragment of pillar-moulded glass bowl, ribbed, light blue and transparent. L.: 50.8mm. H.: 42.6mm. Price & Cottam 1998, 44-6. Date Roman, c.AD43-100. Not annotated.

220. Fragment of ribbed glass, light green and iridescent, broken away from the handle of a square or cylindrical bottle. D.: 55.6mm H.: 47.5mm. Date: Roman. Price & Cottam 1998, 194-6. Not annotated.

221. Decorated glass bottle seal with hawk and the letters ‘M H’. D.: 39.8mm (max). Date: post-medieval, c. 1600-1700. Annotated ‘Ad. Fines.’ 

Discussion: the motif & ‘M H’ is probably a pun on the maker’s name, e.g. ‘Hawkins’ (G. Egan pers. comm.).

222. Socketed iron arrow head, not barbed. L.: 54.6mm W.: 15.8mm Date: medieval. Annotated ‘Icklingham, Suffolk.’

223. Six fragments of a dark-blue glass conical jug with long neck. These fragments are most likely to be body sherds. Date: Roman, late 1st century AD to late 2nd century Price & Cottam 1998, 152-7; Isings 1957, 55a or b. Not annotated.

224. Decorative glass pendant stamped with two busts on profile facing each other; on the left beardless bust of Helios with radiate crown and cloak, on right female bust of Selene with headgear surmounted by crescent. Part of the upper edge is missing. D.: 19.8mm. Date: late Roman, AD300-500. Annotated ‘Ad Fines’.

225. Copper alloy plaque with Etruscan inscription. L.: 99.2mm W.: 64.5mm. Date: Etruscan. (Loose in box).

226. Twelve lead seals. Most are alnage cloth seals with a series of devices including the tax levied on the cloth. The long flat cloth seal at the foot of the tray reads 'T FELLOW CHANKS' (?) the name of a clothier in the early 18th century. The circular lead token in the centre of the group is the only piece which is not a cloth seal. Date: post-medieval, c.1600-1724. Annotated ‘London.’

227. Lead token with image of bird, left. D.: 26.5mm. Date: post-medieval. Annotated ‘Hitchin’. (Hitchin, Herts.).

228. Lead token with crude spiralling design. D.: 27mm. Date: post-medieval, c.1700-1800. Annotated ‘Hitchin’. (Hitchin, Herts.).

229. Lead token decorated with crude nine-pointed star. D.: 27mm. Date: post-medieval, c.1700-1800. Annotated ‘Hitchin’. (Hitchin, Herts.).

230. Lead cloth seal with monogram ‘U E I C’ (United East India Company) and the number ‘4’. D.: 29mm. Date: post-medieval, c.1711-1825. Annotated ‘Wool marks of Calais MerchTS’.

231. Fragment of reddish-brown porphyry (?). L.: 68.2mm W.: 23.9mm. Date: Roman. Annotated ‘Roman rooms, Colchester.’ (Colchester, Essex). For discussion, see p. X.

232. Fragment of painted plaster with a green pigment. L.: 23.9mm W.: 10.2mm. Date: Roman. Annotated ‘Roman rooms, Colchester.’ (Colchester, Essex). For discussion, see p. X.

233. Fragment of decorative green marble inlay. L.: 38.5mm D.: 30.6mm. Annotated ‘Roman rooms, Colchester.’ (Colchester, Essex). For discussion, see p. X.

234. Circular glass base of colourless cylindrical cup. D.: 42.2mm. Date: Roman, 2nd to mid 3rd century AD. Annotated ‘Icklingham’. Price & Cottam 1998, 101-3; Isings 1957, form 85.

235. Four fragments of clear glass vessel, the largest probably from a convex jar, the other fragments uncertain (probably not from the same vessel). L.: 83mm (largest fragment). Date: Roman. Circular label glued to largest fragment reads ‘Braughing’.

236. Seven fragments of yellow glass ribbed pillar-moulded bowl. The fragments consist of two rim and three body sherds. Date: early Roman, mid to late 1st century AD. Price & Cottam 1998, 44-6; Isings 1957, form 3. Annotated ‘Roman Glass. Ad Fines’. Also annotated ‘Letchworth, Herts.’ are two further fragments positioned below the main group.

237. Four fragments of polychrome glass vessel, two glued to tray, two loose. One fragment has a blob of red wax adhering to it. Date: Roman. Not annotated. (Unlikely to be from Britain).

238. Wax seal impression attached to card with letters ‘C A’ and floral motifs. The seal itself appears to be missing. Date: medieval. Annotated 'From Astwick, Beds. Privy seal. 1890. St Gythlake'.

239. Fragment of copper-alloy buckle plate decorated with depiction of a winged horse, one foreleg and tail raised. L.: 31mm H.: 28.6mm Date: early medieval, c.600-700? Annotated 'FROM 45 ICKNEILD (sic) STR. Royston, Herts. - ROMAN. Pack Horse. ornament.' There is no longer an ‘Ickneild (sic) St’ in Royston, so this might be a reference to ‘Icknield Walk’. ‘Icknield Way’, an ancient trackway which some believe to be the oldest road in Britain, runs from Ivinghoe Beacon in Bedfordshire to Knettishall Heath, Norfolk, and passes through Royston en route.

240. Two fragments of wall plaster from Herculaneum with red pigment. Annotated 'Fresco from Herculaneum, 1866. Lent by Mr. S. Sharp.' The plaster obscures the name. Loose in box.

241. Oval piece of green opaque glass attached to backing card, yellow, green and black polychrome. L.: 34mm W.: 24.5mm. The card is annotated ‘Roman. glass. for a. brooch’. Loose in box.

242. Silver penny of William I (reigned 1066-1087), Bonnet type (BMC ii), moneyer Wulfnoth of Stafford, in red pill box. D.: 18.7mm (coin). Date: early medieval. The inside of the vanity case is labelled 'This coin is to become the property of G. Stafford Allen on my death. E.R. Allen 24/3/98.' Loose in box.

243. Copper-alloy knife handle with incised geometric design and tang at terminal end. Iron blade missing. L.: 94mm W.: 17mm Date: post-medieval, c.1500-1700.

244. Grotesque copper alloy pipe tamper with Michelangelo influenced bust at its terminal and a series of striations and discoidal mouldings along the shaft. L.: 66.3mm Date: post-medieval, c.1700-1800. Not annotated. Loose in box.

245. Lead token with crude four-armed cross. D.: 24.8mm. Date: post-medieval. The label is annotated 'H. S. Monogram Calais Merchants from Charlton nr. Hitchin.' (Does not appear to relate to this object, unless the reverse has an inscription).

246. Lead token with crude four-armed cross. D.: 22.8mm. Date: post-medieval, c.1600-1700. Reverse has a label stuck to it which reads: 'Calais. Wool merchant mark. from Hitchin, Herts., 1892.' Loose in box.

247. Copper-alloy stylus, with circular section shaft tapering to a point, flaring triangular shaped ‘eraser’ end. L.: 122.1mm. D.: 55mm. L.: 122.1mm D.: 55mm. Date: Roman. Not annotated. Loose in box.

248. Copper-alloy locking buckle with curved prong with spherical terminal, originally part of a purse suspender. L.: 28.8mm. W.: 17mm. Date: post-medieval, c. 1500-1600. Annotated ‘Treves’. This is presumably Trèves, the French name for Trier, Germany (Augusta Treverorum).

249. Iron spear-head with double barbs, tip broken, solid cast. L.: 47.9mm D.: 15.4mm. Date: medieval. Loose in box.

250. Copper-alloy sword belt fitting, two circular attachments with rosette decoration and trefoil ends joined by a ring. L.: 80.8mm. W.: 19.7mm. Date: post-medieval, c.1500-1600. Loose in box.

251. Copper-alloy double loop belt buckle. L.: 42.7mm W.: 23.5mm Date: post-medieval, c.1500-1700. Annotated ‘Ad Fines. Herts.’

252. Glass bead (?) or cane of glass, yellow and brown, broken. L.: 15mm D.: 8.4mm. Not annotated. Loose in box.

253. Triangular fragment of reddish-brown stone. L.: 11.4mm. Date: Roman? Annotated ‘Stones from Seals.’

254. Blue and white striped glass bead (?) or cane of glass, manufacturing waste. Date: post-medieval, c.1600-1700. Annotated ‘Stones from Seals.’ Manufactured in Antwerp, Belgium (G. Egan, pers. comm.).

255. Rim fragment of green ribbed pillar moulded glass bowl. L.: 76.5mm D.: 71.3mm. Date: Roman. Price & Cottam 1998, 44-6; Isings 1957, form 3. Not annotated. Despite being positioned next to no. 219, these are not from the same vessel.

256. Fragment of body sherd of turquoise glass vessel with opaque white blocks of colour. Dims? Date: Roman. Not annotated.

257. Rectangular body sherd of a green and white glass opaque polychromatic vessel, much abraded. L.: 22.3mm W.: 11.4mm Date: Roman. Not annotated. (Loose in box).

258. Fragment of pale blue glass vessel, body sherd, translucent. L.: 30.7mm W.: 23.9mm. Date: post-medieval? Not annotated. (Loose in box).

259. Five fragments of dark-blue glass ribbed vessel. Date: Roman. Not annotated. At least two fragments are almost certainly part of the same vessel as cat. 223. (Loose in box).

260. Vacat.

261. Seven fragments of a green glass transparent vessel, decorated with applied trailed glass. Date: Roman. It is possible all the fragments are from the same vessel, and may also belong with some of the fragments of cat. no. 235.

262. Fragment of copper-alloy wire attached to card. Date: Victorian. The card is annotated ‘'Recorded on the spot by George Childs of Winchmorehill, and given to me by Mrs Binsted, his sister [?] 1872. The Friends Meeting struck by lightning 15 June 1847. WA.’ The Friends Meeting House at Winchmore Hill was built in 1688 and re-built in 1790. (information from www.winchmorehillquakers.org.uk). (for discussion, see p. X).

263. Pocket handkerchief in envelope. The handkerchief has the embroidered mark ‘M S AEL (?) 90 PA 1837’. The envelope is annotated 'Mrs (?) Row - Old Pocket Handkerchief P.A. 1837'. (Loose in box).

Missing objects

The trays also include annotations for objects which are now either missing or are loose objects which were not able to be relocated to their origin positions.


Tray I

‘Olney’, an annotation in the top left corner, next to a gap and the remains of glue. This will be a reference to Olney, Buckinghamshire, also the findspot of cat. no. 20.

To the right of the group of keys in the top left corner is a blob of red sealing wax with a small rectangular impression; underneath is the annotation ‘Site of Lubbock S. BK.’ It is unclear what this refers to. There is a ‘Lubbock Street’ in New Cross Gate, south-east London, but Allen did not normally acquire material from outside the City of London.

In the bottom right corner, the piece of card with objects 238 & 239 obscures a word which begins ‘Barh’. This might be a reference perhaps to Barham in Suffolk, but without removing the card this cannot be confirmed. The card itself has one object missing at the top, with the annotation ‘A. BRVMAGEN. ANTIC. SANDY. BEDS.’, with the missing object represented by a large patch of glue. The meaning of the first part of this annotation is almost certainly a reference to the fake artefacts (particularly groats) associated with Birmingham, or ‘Brummagem’, the vulgar form of the name of the city at this time. Therefore ‘BRVMAGEN. ANTIC.’ could conceivably mean ‘Antique fake’. Whatever the object was, it came from Sandy, Bedfordshire (see also p. X).

Far right middle is the copper staining from two coins originally glued to the base paper. Underneath is the annotation ‘NVMERIANVS. & AVRELIANVS. Found in the “Wickens” at Ad. Fines. 1868’. Although ‘Wickens’ is a common surname in Hertfordshire, it is not clear what location Allen is referring to, although it was probably a local name of a wood, field etc.

Tray II

In the top left corner is the annotation ‘PT. Of TORQVE. Croydon.’, with the remains of glue and holes where the object was originally attached. In the top right of the tray it reads ‘SILVER INGOT. from Croydon’, with four holes where the object was originally attached. These two missing objects are discussed above, p. X.

The piece of paper stuck over the unused hole in the base (top right) obscures an annotation which reads ‘HER’. This is likely to be the end of a word, but it is not clear what. Below is a disc of paper glued down which is annotated ‘from SAXON Graves Kempston Beds.’ In 1856 several skeletons were found at Kempston, and Roman and Anglo-Saxon material in 1863-4 (Meaney 1964, 36-7); these are the most likely source of the object was probably originally glued above. Below is an partially removed piece of stuck paper which obscures another annotation ending ‘ADS.’, probably originally ‘BEADS’.

Tray III

There are no missing objects or additional annotations in Tray III.

� Identification provided by Judith Swaddling (also for cat no. 10).


� Although cat. no. 63 is also annotated ‘9’, it is clear that both these pieces come from ‘Ad Fines’ (Braughing).


� My particular thanks to Geoff Egan for his advice on these.





�Has been Group above  


�Check Hattatt bibliography entry


�Crummy is not in the bibliography





